

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日8版

2025年9月 8 日 星期一 农历乙巳年七月十七

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27895号



## 何以重生

——天津第一机床厂片区的更新之道

■记者 岳付玉 摄影 曹彤

在河东区津塘路与月牙河南路交会处，原天津第一机床总厂静静矗立。这里曾是新中国的工业脊梁，承载了一代人的光荣与梦想。10年前，机器的轰鸣渐息，老厂完成搬迁；4年前，这片土地彻底静寂，完整地闲置下来。如今，它已转身为“津一·PARK”——不仅是新兴产业活力带、都市生活宜居区、文旅打卡新热点，更是年轻人镜头中频频闪现的潮流地标。

这片400亩的土地，究竟经历了怎样的蜕变？何以实现如此动人的重生？

### “家”还是原来的“家”，只是重新装修了

不久前，“津一·PARK”迎来一位特殊访客——著名作家蒋子龙。曾任天津重型机器厂车间主任的他，年轻时不止一次踏足这里。如今，他缓步穿行于绿草如茵的园区，在新改造的“津一客厅”（原苏联专家楼）品一杯咖啡，记忆里机床轰鸣声再次响起。

“有第一机床厂辉煌重现的感觉。”80多岁的蒋子龙笑着说，“作为中国最早的机床行业‘十八罗汉’之一，它是天津的骄傲，更是中国机械工业的骄傲。当年的工人走出去，连对象都好找。”

很多第一机床厂的老职工也常回到这里，重温那段激情燃烧的岁月。他们欣慰地发现，曾经挥洒汗水的厂房、遮阳避雨的老树，依然伫立如初。“家还是那个家，只是重新装修了。”他们向孙辈讲述往事时，脸上仍漾着自豪。

更令人惊喜的是，这里已成为年轻人热衷的打卡地。最吸引他们的，自然是第一机床厂的厂史馆，七十三载辉煌被真实浓缩。一幅幅珍贵照片、一段段纪实影像、一件件曾经名噪一时的机床精品，共同拼出新中国工业发展的“活化石”。甚至国庆60周年阅兵式上，坦克、装甲车等重型装备的核心传动部件——弧齿锥齿轮，很多都是用这里的机床生产的。



永远不必怀疑年轻一代的审美与眼光。来自南开大学的几位学生坦言，比起推倒重建，更钟爱这种“原汁原味”的更新：“能触摸老厂的‘骨骼’，感受前辈的精气神，同时又能体验酷飒的工业风，参观有收获，拍照更出片。”

看着年轻人在此流连忘返，蒋子龙感慨：“这才是工业文明最好的传承。”

### 没有产业焕新，就不是真正的城市更新

在南开大学中国城市与区域经济研究中心主任周密教授看来，城市更新不能没有产业支撑，“成功的关键，在于是否真正激活了空间与产业的双重价值。”

作为项目实施主体，泰达城市更新建设发展有限公司（以下简称泰达城市更新）显然把握住了核心。

自2023年5月项目启动以来，这片区域逐渐释放出强大的磁力效应，截至目前，项目已吸引近20家企业落户，其中包括中集建造、上海良信、天津地标界、东方嘉诚等行业佼佼者。2024年10月，项目获评天津市引领性劳动和技能竞赛项目。



央企子公司中集建造的负责人李琦缘告诉记者，他们是第一批第一家入驻企业。两年前项目刚开工不久就来了，“看中该区域的产业规划、文化底蕴，还有区位优势。”这家专注于模块化建筑的智能建造企业，已将这里作为北方首个基地，正逐步拓展京津冀业务，现已有业务在天津佟楼一带开花结果。

在老厂区右侧，围挡之内，是正在建设的新办公载体。泰达城市更新总经理李赛介绍，这部分厂房建于上世纪90年代之后，保留价值有限，因此予以拆除。新的产业空间将分两期开发，总体量18.5万平方米，重点围绕海洋科创、智能科技、总部经济及文商旅（即“3+1”）产业方向招商。“这些方向不是一成不变的，我们会根据实际运营情况动态微调。这一带地处天津‘设计之都’核心区、河东区金贸产业园，产业引入也将与之呼应。”李赛补充道。

在许多市场观察者眼中，“津一·PARK”凭借其区位优势与人文底蕴，极为适宜布局总部经济——双地铁覆盖，通达北京和天津滨海新区，交通路网纵横交错、四通八达。

（下转第3版）

## 天津南站及周边片区“15分钟医疗圈”惠民生 “国际医疗+三甲保证”家门口看好医

■记者 王音

呼啸的高铁，载来如潮的人流，也带来一道道民生考题。作为京津冀协同发展的重要交通枢纽，天津南站周边的新建社区如雨后春笋般拔地而起。紧邻天津南站的西青区张家窝镇，常住人口已突破15万人，其中近七成为外来人口。

新城崛起，催生出百姓从“有医看”到“看好医”的迫切需求。慢病患者能在家门口管好健康吗？异地就医报销能顺畅吗？下班或周末看病方便吗？随着南站片区“15分钟医疗圈”逐步完善，这些民生关切正一一得到回应。

### 15分钟 健康生活“触手可及”

晚上7点半，张家窝镇家贤里卫生服务站的“慢病管理”微信群里依旧热闹。健康管理师王丹丹刚在群里发完

“控糖小贴士”，李大爷的消息就弹了出来：“小王，我最近血糖有点高，明天想找大夫看看。”“没问题，李叔，帮您约好了，明天一早过来吧！”

这样的互动，在王丹丹手机中的5个“慢病管理”群里每天都在发生。每个群200多名居民，从用药指导到体检提醒，从健康科普到疑问解答，她的手机成了“移动健康站”。

“以前，一个月要跑三趟市区的大医院换药、开药，现在家门口的卫生服务站什么都能办。”第二天，李大爷在卫生服务站调整了降糖药，拿着新处方满意地说。

家贤里卫生服务站的变化，是西青区基层医疗服务升级的缩影。自2018年起，西青区启动卫生服务站（室）标准化改造，全区共改造111家，其中张家窝镇涉及18家。5000多平方米的张家窝镇社区卫生服务中心里，全科诊室、记忆与睡眠障碍门诊等科室井然有序，下辖的8个卫生服务站、10个村卫生室织成一张“健康网”，服务人口从不足10万人增至近16万

人，年诊疗量突破22万人次。

“步行15分钟，准能找到就医点。”张家窝镇社区卫生服务中心负责人刘胜林指着墙上的地图说，红色圆点标注的卫生服务站均匀分布在居民区中。针对上班族“看病难”，中心开通了午诊、夜诊、无假日门诊，今年上半年延时门诊就接诊21614人次；针对用药难题，“云药房”把药品种类从400多种扩展到2000多种，“社区开方、直邮到家”的方式获得居民点赞。

在《西青区进一步深化改革促进城乡医疗卫生体系健康发展行动方案》指引下，基层医疗不仅在“量”上扩容，更在“质”上提升。村卫生室里，既有熟悉乡音的老乡医，也有通过“三支一扶”招来的年轻医生；卫生服务站里，“筛查—干预—随访”的慢病管理机制让高血压、糖尿病等常见病在家门口就能管理好。

（下转第3版）

## 透过“颜值”看活力

津声

### 津门凭栏

灯火海河畔，津门纳百川。最近，海河夜景持续刷屏。夜幕四合，海河两岸“灯光秀”轮番上演，连风里都带着浪漫气息……许多游客被美景吸引前来拍照打卡，有网友感叹，“必须马上去一趟天津。”

绚丽的海河夜景既彰显津城的颜值，也折射出一座现代化大都市的发展活力。天津是一座开放包容的城市，是中国改革开放先行区。上周，上合组织峰会在天津举行。上合与天津的美好相约，见证城市发展，更推动城市进步，为这座城市书写中国式现代化天津篇章注入新动能。

“上合之约”留下了甜蜜果实。果实“甜”在发展，中国—上海合作组织绿色产业合作平台、数字经济合作平台、职业技术教育合作中心落户天津，“两平台、一中心”既为发展绿色产业、数字经济、职业教育提质赋能，也将化作桥梁，为促进中国与上合组织国家合作贡献力量。果实也“甜”进了生活，更新焕新、赋景赋能，城市更新行动既刷新了城市颜值，也让天津更具文化味、国际范，更有烟火气。

抓住机遇、乘势而上，越是向新逐高，越能领略发展的新气象。气象之新，源于以智提质、加快发展新质生产力。日前开幕的2025世界智能产业博览会上，津企带着“智感”十足的产品组团参会，仿生机器人、多维触觉灵巧手……新产品背后是科技创新与产业创新的深度融合。“新”“新”相融，使技术、资本、市场等多种要素高效联通，带动不同产业、多元场景相互赋能。气象之新，也源于存量盘活、增量做优。以存量促进增量，以增量带动存量，既盘活厂房、旧楼宇等物理空间，又导入新产业、新业态、新模式，推动调整存量结构和优化增量资源相互协同，不断提升发展质量。透过气象之新，可以看到站产城良性互动，“站”的流量、“产”的质量，赋能城市做优增量；也能看到港产城深度融合，以港为关键点、以产为链条、以城为基础，港产城融合发展，融出的是高质量、新动力。

秋天是收获的时节。奋力书写中国式现代化天津篇章，干出更多新质生产力，干出更大发展空间，收获的将是沉甸甸的果实。



## 习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布：应巴西总统卢拉邀请，国家主席习近平将于9月8日在北

京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

## 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童

和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著作英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

## 天津“机器人兵团”亮相智博会

■记者 吴巧君 文/摄

9月6日是2025世界智能产业博览会面向公众开放的第一天，恰逢周六，众多重庆市民带着孩子来观展。

天津展区的“机器人兵团”受到热捧，正在用毛笔进行书法创作的“新松多可智能机器人书法家”被里三层外三层的观众包围。天津木牛流马科技公司的“诸葛木”智能人形机器人、帕西尼的多维触觉灵巧手、伽利略（天津）的智能仿生四足机器人、深之蓝的水下机器人、辰星自动化的“天兵一号”阿童木机器人、朗誉机器人的重载AGV（自动导引车）都成为众人眼里的明星。

记者看到，即使是过了中午12点，天津新松机器人自动化有限公司的展位仍被几十位热心市民围观，他们中有白发老人，有把孩子举过肩膀的年轻夫妇，更多的是神情专注的小朋友。大人们纷纷举起手机，对准这个被命名为“新松多可智能机器人书法家”的一举一动。当“携手同行”的字样在红色卷轴上呈现时，人群中发出阵阵惊叹声。

天津新松机器人自动化有限公司总裁助理吕华楠介绍，这款智能机器人书法家产品应用了先进的大模型技术、轨迹控制技术以及力控示教技术，能够根据用户的描述，准确地解析出其背后的情感或期望，从而生成与之相匹配的书法作品，增强作品的情感共鸣；柔顺、精准的关节及末端轨迹控制技术的应用，能够保证毛笔书写时字迹的稳定和流畅；机器人内置高能力控功能，示教人员可以实现对机器人的高精度灵巧拖动示教，配合机器人内置轨迹实时记录、路径动态智能优化，实时轨迹插补以及高精度运动控制算法，最大限度地复现毛笔书写的力度和轨迹。“这款机器人还支持语音、文字等多模态交流，支持真人语音播报及对话。”吕华楠说。在现场不停为机器人书法家铺陈卷轴、添注墨水的公司员工陈祖涛告诉记者，8点半展馆一开放就迎来了潮水般的观众，机器人书写完成的卷轴都送给了现场热心观众，9月6日一天共送出200余幅卷轴。

9月5日至8日在重庆举行的智博会由重庆市政府与天津市人民政府联合举办。此次智博会聚焦“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”主题，设置了智能网联新能源汽车、数字城市、智能机器人、低空经济、智能家居5大专业板块，室内展示面积13万平方米，室外体验区面积4万平方米，600余家国内外龙头企业参会参展，全方位展示3000余项新产品、新技术、新成果。

本报重庆专电



新松多可智能机器人书法家。

## 海河灯秀映科创 2版 千场活动惠民生

——天津市全国科普月主场活动开启全民科学盛宴

暑假已过，错峰游迎来好时机。图为国家海洋博物馆，记者周伟摄